

中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记 向党中央和习近平总书记述职

据新华社电 根据党中央有关规定，中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期，有关同志按规定就2024年度工作向党中央和习近平总书记书面述职。

习近平认真审阅述职报告并提出重

要要求，强调今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，改革发展稳定任务繁重。要深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻落实党中央大政方针和决策部署，推动高质量

完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。要增强政治能力，沉着应对国内外形势变化带来的挑战，坚持稳中求进工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，扎实推动高质量发展，进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，推动经济持续回升向好，稳步提高人民生活水

平，确保社会大局稳定。要锤炼党性、提高思想觉悟，树立和践行正确政绩观，加强调查研究，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，自觉履行管党治党政治责任。要立足自身职责，坚持干字当头，履职尽责、攻坚克难，推动党中央各项决策部署落到实处，在全面推进中国式现代化的新征程上展现新担当新作为。

2025年对台工作会议在京召开

据新华社电 2025年对台工作会议25日至26日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁出席并讲话。他表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，贯彻落实习近平总书记关于对

台工作的重要论述、新时代党解决台湾问题的总体方略，深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”，牢牢把握两岸关系主导权和主动权，坚定不移推进祖国统一大业。

王沪宁表示，要坚持一个中国原则和“九二共识”，团结广大台湾同胞，坚

定支持岛内爱国统一力量，坚决打击“台独”挑衅行径，塑造祖国必然统一大势。要推动两岸交流合作，扩大两岸人员往来，支持大陆台商台企发展，深化两岸融合发展，让台湾同胞共享中国式现代化发展机遇和成果。要为台湾青年来大陆追梦圆梦创造更好条件。要

坚决反对和遏制外部势力干涉，巩固国际社会坚持一个中国原则的格局。要加强党中央对对台工作的集中统一领导，确保党中央对台决策部署落到实处。

中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任王毅主持会议。



2025全国两会 预热

民政部就养老服务相关建议答复在粤全国人大代表——

推动构建城市地区“一刻钟”居家养老服务圈

新快报讯 记者黄闻禹报道 去年全国两会期间，在粤全国人大代表燕明提出关于《持续构建15分钟便捷养老服务圈，助推养老服务高质量发展的建议》，让老人在家门口就能享受贴心、周到的养老服务。对此，民政部答复称，将强化居家养老的基础作用，大力发展生活照料、康复护理、精神慰藉、紧急救援等居家养老服务，推动构建城市地区“一刻钟”居家养老服务圈。

建议

加大政策支持力度

推动养老服务市场化发展

建议指出，目前我国养老服务格局是90%的老人居家养老，7%的老人社区养老，3%的老人机构养老。我国老年人口数量多，随着人口老龄化的加剧，群众对养老服务的需求也越来越大。目前我国的养老服务体系还不够完善，特别是在养老服务资源供给、基础设施、医疗护理、社区服务等方面存在着不足。因此，

建议围绕养老服务格局，聚焦老年人最迫切、最紧要的养老需求，构建15分钟便捷养老服务圈，让老人在家门口就能享受贴心、周到的养老服务，让辖区老人老有所养、老有所依、老有所乐。

具体的建议包括，相关部门应加大对15分钟养老服务圈的政策支持力度，加快相关审批流程、减少相关手续和费用，吸引更多优质企业和机构参与养老服务领域。推动养老服务产业的市场化发展，采取税收优惠政策、贷款担保、补贴和奖励等方式，吸引更多社会资本进入养老服务行业。推动基本养老服务均等化，推动机构专业服务向社区家庭延伸，通过设置家庭养老服务设施，让老人在家门口就能享受贴心、周到的养老服务，让辖区老人老有所养、老有所依、老有所乐。

答复

强化居家养老基础作用

完善社区养老服务

民政部会同教育部、人社部等部门

对代表提出的建议给予答复。答复表示，针对绝大多数老人在家养老的实际，近年来，民政部联合有关部门在加强居家养老服务政策支持、扩大居家社区养老服务供给、强化居家社区养老服务要素保障上持续用力，积极构建15分钟便捷养老服务圈，取得明显成效。在政策制度设计方面，出台了系列政策文件，对社区养老服务设施人均用地标准、配建补齐社区养老服务设施短板等提出明确要求，引导社会力量积极参与社区养老服务，让专业机构和组织留得下、立得住。

答复指出，正如建议中提到的，目前居家社区养老服务发展还存在一些堵点难点问题，集中体现在社区养老服务设施场地保障、专业机构培育、护理人员培养、扶持政策落地等方面。下一步，将结合大多数老年人居家就近养老的实际情况，进一步对居家社区养老服务进行制度化设计、体系化建设，推动高质量发展。

答复称，将强化居家养老的基础作用，对有需求的失能、部分失能老年人发

展家庭养老床位、上门服务，大力发展生活照料、康复护理、精神慰藉、紧急救援等居家养老服务，推动构建城市地区“一刻钟”居家养老服务圈。同时，完善社区养老服务，重点发展短期托养、日间照料、志愿互助等服务，加强老年餐桌、互助幸福院、社区养老服务站等平台和网络建设，为老年人走出家门、融入社区、参与社会提供支持。

盘活养老机构存量，不断提高已有养老机构对失能失智老人的专业照护能力，加快提升床位入住率；持续优化增量，重点扶持发展失能失智老年人的养老机构，满足失能失智老年人长期照护服务的刚性需求。

优化养老服务供给。鼓励和支持形成一批以照护为主业、辐射社区周边、兼顾上门服务的社区养老服务机构，推动集中管理运营和标准化、品牌化发展，与乡镇（街道）层面区域养老服务站形成功能互补，共同构建居家社区养老服务网络。

到农村买房建房？中央一号文件明确两个“不允许”

据新华社电 随着乡村全面振兴步伐扎实推进，如何管好用好农村资源资产成为社会关注的热点。近日发布的2025年中央一号文件强调，不允许城镇居民到农村购买农房、宅基地，不允许退休干部到农村占地建房。

为何要划定这一红线与禁区？这背后有何深意？记者采访了业内专家。

据专家透露，这些年农房和宅基地在城乡之间私下买卖的现象确实存在，如有些城镇人员和农村居民私下签订协议，私自进行宅基地和房屋的转让和买卖。也有些地方未能妥善处理好人才下乡和宅基地管理利用的关系，为了让退休干部或返乡入乡创业人员能定居，通过村集体经济组织赋予他们集体成员身份或特殊资格权，实现与村民享受同样的批地建房权利。

“宅基地是农村村民的基本居住保障。实际上，城镇居民、退休干部到农村占地建房，这些在法律法规中原本就是

不允许的。”农业农村部农村经济研究中心农地政策研究室主任刘俊杰说，宪法规定，农村和城市郊区的土地，除由法律规定属于国家所有的以外，属于集体所有；宅基地和自留地、自留山，也属于集体所有，土地管理法也对此进行了明确规定。这意味着宅基地使用权的取得条件与农村集体经济组织成员身份相关，只有农村集体经济组织成员才能享有宅基地使用权，非农村集体经济组织成员不能享有宅基地使用权。

为何不允许城镇居民、退休干部到农村占地建房？刘俊杰说，土地是农民的命根子，宅基地是农民赖以生存的根本和“最后保障线”。若允许自由交易，社会主体下乡可能导致一些农民在短期利益的驱动下失去土地，未来的生活保障将面临巨大风险。“禁止城镇居民到农村购买农房、宅基地，就是给农民的权益加上了一道‘安全阀’，确保他们在现代化进程中不会失去安身立命之本。”他说。

刘俊杰说，此次中央一号文件明确提出两个“不允许”，是考虑到在推动乡村全面振兴背景下，社会力量投身乡村建设的热情很高，而涉及对宅基地规范管理和有序利用在实际操作中政策要求很高，部分地方对政策的把握不一定准确、到位、全面。明确强调和重申红线和禁令，有助于各地在执行相关政策时更加严格和规范，避免出现政策执行偏差和漏洞，确保政策落准落实。

华东师范大学社会发展学院教授魏万青则认为，虽然中央一号文件明确强调这两个“不允许”，但并不意味着农村房屋和宅基地资源就无法与外部需求对接。

中央一号文件还提出，探索农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用的有效实现形式。“通过对闲置农房的合规盘活利用，可以更好满足有意愿有情怀投身乡村建设的返乡入乡人员的居住等需求。”魏万青说。

商务部：坚决反对加方以涉俄为由制裁中企

据新华社电 商务部新闻发言人26日就加拿大以涉俄为由制裁中国企业答记者问时表示，中方对此强烈不满，坚决反对。中方敦促加方立即停止错误做法。中方将采取必要措施，坚决捍卫中国企业的合法权益。

有记者问，2月24日，加拿大政府发布声明，对76个向俄罗斯提供军民两用物项支持的外国实体和个人实施制裁，其中包括20家中国企业。请问商务部对此有何回应？商务部新闻发言人作出上述回应。

发言人表示，中方一贯反对没有国际法依据和联合国安理会授权的单边制裁，强调有关国家在处理乌克兰问题上，不得损害中方企业、机构和个人的正当权益，包括开展正常贸易、投资和金融合作的权利。加方制裁中国企业的单边做法破坏国际经贸规则和秩序，损害了全球产业链供应链安全稳定。